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Рекомендації  
щодо організації діяльності  
закладів дошкільної освіти  

в літній період в умовах воєнного стану
Додаток до листа МОН № 4/1798-23 від 31.05.2023

В умовах продовження дії воєнного ста-
ну в Україні особливого значення набуває без-
печне проведення літнього оздоровчого пері-
оду в закладах дошкільної освіти (далі — ЗДО). 
Цей період терміном у 90 днів спрямовується на 
створення найефективніших умов для оздоров-
лення дітей, відновлення їхнього ментально-
го здоров’я, розвитку пізнавальних інтересів та 
творчих здібностей.

Одне з основних завдань, які стоять перед 
дошкільною педагогічною спільнотою, — орга-
нізувати освітній процес у ЗДО в літній період 
з максимальною користю для дітей, водночас за-
безпечивши безпеку всіх його учасників.

В умовах сьогодення організація літньої оздо-
ровчої кампанії в ЗДО потребує ретельної підго-
товки та підтримки з боку засновників, управлін-
ня освіти й охорони здоров’я, а також міжвідомчої 
взаємодії з відповідними структурними підрозді-
лами Державної служби з надзвичайних ситуації 
(далі — ДСНС). Освітній процес у літній період ор-
ганізовується відповідно до законів України “Про 
освіту”, “Про дошкільну освіту”, “Про охорону ди-
тинства”. Враховуються методичні рекомендації 
Міністерства освіти і науки України (далі — МОН), 
які визначають напрями діяльності ЗДО в період 
дії воєнного стану: “Щодо здійснення освітньої ді-
яльності з питань дошкільної освіти на період дії 
правового режиму воєнного стану“; “Щодо про-
ведення просвітницької роботи з учасниками 
освітнього процесу в закладах дошкільної осві-
ти з питань уникнення враження мінами, вибу-
хонебезпечними предметами та ознайомлення 
з правилами поводження в надзвичайних ситу-
аціях”; “Про забезпечення психологічного супро-
воду учасників освітнього процесу в умовах во-
єнного стану в Україні”. Багато питань розкрито 
в методичних рекомендаціях “Щодо організації 
освітнього процесу в закладах дошкільної освіти 
в літній період в умовах воєнного стану” за попе-
редній, 2022 рік. Дії керівника ЗДО представлено 
в брошурі “Пам’ятка керівника закладу дошкільної 

освіти щодо організації роботи з охорони праці та 
безпеки життєдіяльності”.

Наразі актуальними напрямами залишають-
ся такі: організація безпечного освітнього про-
стору в ЗДО; психологічний супровід учасників 
освітнього процесу; використання літнього пе-
ріоду для оздоровлення та всебічного розвитку 
дітей, їхніх творчих здібностей.

Безпечний освітній простір у ЗДО  
в літній період

Безпечний освітній простір у ЗДО — сукупність 
умов, що запобігають виникненню будь-яких ви-
дів фізичної, психологічної, інформаційної, соці-
альної, моральної, матеріальної небезпеки для 
всіх учасників освітнього процесу, забезпечують 
захищеність від негативних впливів та створю-
ють комфортні умови для життя і розвитку осо-
бистості. Поняття “безпека в освітньому просто-
рі ЗДО” включає в себе соціально-психологічний, 
фізичний та інформаційний компоненти. Перший 
крок організації безпечного освітнього просто-
ру в ЗДО у літній період — визначити та усунути 
всі ті ризики, проблеми, труднощі та перешкоди, 
щоб збільшити відчуття захищеності в учасників 
освітнього процесу.

У літній період збільшується час перебуван-
ня дітей на свіжому повітрі. Якщо під час сигна-
лу тривоги діти перебувають на подвір’ї закла-
ду, вихователь організовує їх та супроводжує до 
захисної споруди. Помічники з персоналу зустрі-
чають і допомагають їм у приміщенні закладу.

Звертаємо увагу на те, що укриття закладу до-
шкільної освіти розраховано лише на здобувачів 
освіти та працівників. Батьки не можуть забра-
ти дитину з укриття під час повітряної тривоги, 
а педагог, відповідно, не може відпустити дитину 
з укриття навіть на прохання батьків, адже він не 
має залишати інших дітей без нагляду та уваги.

Залежно від ситуації, умов та часу перебуван-
ня в укритті дітям пропонують різноманітні ак-
тивності — ігрову, пізнавальну, образотворчу, те-

10© “Дошкільне виховання”, 2023, № 6-7

ДО ЗМІСТУ НОМЕРА

https://dv.in.ua/2023-6-7?ref=dv2023-6-7.pdf
https://dv.in.ua/2023-6-7/zmist?ref=dv2023-6-7.pdf


Офіційний відділ

но
рм

ат
ив

на
 ба

за

атралізовану та ін. Якщо діти стривожені через 
гучні звуки сирени, доречно буде насамперед 
перемкнути увагу дітей на інші звуки. Згодяться 
такі прийоми, як хоровий спів або промовлян-
ня добре знайомого віршика, потішки, говорін-
ня пошепки, імітація голосів тварин або звуків 
природи (дощ, вітер), прослуховування дитячих 
музичних творів тощо.

Для зниження напруження варто використо-
вувати художню літературу, читання якої може 
супроводжуватися спільною творчою або пошу-
ковою діяльністю дітей, театралізацією, ілюстру-
ванням, руханками тощо.

Рекомендовані матеріали для читання 
з дітьми дошкільного віку:

 � “Живі письменники дошкілля. Книжка заспо-
коює: що почитати дитині, поки триває війна”;

 � “Живі письменники. Батькам”;
 � “Як допомагати дітям у замкненому просторі”;
 � Аудіоказки, телеграм-канал “Павлуша і Ява”;
 � Прачова В. “Котики” (казка) у 5 частинах;
 � Сашко Дерманський “Вірші для малят”.
Нагадуємо, що деталізований опис дій педа-

гогів ЗДО в ситуаціях небезпеки представлено 
в посібнику “План реагування на надзвичайні 
ситуації вихователя закладу дошкільної освіти”, 
який входить до рекомендацій МОН для праців-
ників закладів дошкільної освіти на період дії во-
єнного стану в Україні.

Мінна безпека дітей дошкільного віку
Для того, щоб літній період був дійсно оздо-

ровчим та безпечним, велике значення має про-
світницька та профілактична робота з питань 
мінної безпеки. Варто враховувати “Методичні 
рекомендації щодо проведення просвітницької 
роботи з учасниками освітнього процесу в закла-
дах дошкільної освіти з питань уникнення вра-
ження мінами, вибухонебезпечними предмета-
ми та ознайомлення з правилами поводження 
в надзвичайних ситуаціях”, вимоги ДСНС, мате-
ріали ЮНІСЕФ. Корисна для всіх учасників освіт-
нього процесу інформація розміщена на сайті 
“Все про мінну безпеку”. Допомогою в організа-
ції розмови з дітьми з питань мінної небезпеки 
стануть рекомендації психологів.

Літній період передбачає збільшення часу пе-
ребування дітей на свіжому повітрі. В зв’язку із 
цим вихователям необхідно систематично звер-
тати увагу дітей на правила поведінки у разі вияв-
лення підозрілого предмета. Для просвітницької 
роботи з дітьми із питань мінної безпеки краще 

обрати казки, загадки, вірші, ігрові ситуації, мульт-
фільми, різні види театру. Практичні навички діти 
можуть набути в процесі ігрової діяльності (напри-
клад: словесні ігри — “Можна чи ні?”, “Безпечно — 
небезпечно”; настільно-друковані ігри: ігри-ман-
дрівки “Прогулянка з псом Патроном”, “Безпечне 
лото”; рухливі ігри “Безпечна стежинка”, “Безпечна 
прогулянка”, “Крокуй обережно” тощо).

Основною умовою попередження мінної не-
безпеки для дошкільників залишається пиль-
ність дорослих, постійний контроль під час 
прогулянок та у разі перебування малюків за 
межами безпечного місця, поінформованість 
близьких людей про можливі ризики.

Ресурсна підтримка: “Україна про мінну безпе-
ку”; “СорОк та ПоНі”, вебсайт “Все про мінну без-
пеку” — bezpeka.info.

Інформаційна безпека  
дітей дошкільного віку

Для організації безпечного освітнього про-
стору в ЗДО велике значення має інформаційна 
безпека, яка не обмежується безпекою техніч-
них інформаційних систем, інформації у цифро-
вому чи електронному вигляді, а стосується усіх 
аспектів захисту даних або інформації незалеж-
но від їх форми.

Відбір педагогами та батьками інформа-
ції, яка надається дошкільнику, має задоволь-
няти його потреби в пізнанні світу й водночас 
сприяти повноцінному розвитку особистості. 
Розповідати про події варто зрозумілою дітям 
мовою. Доречно використовувати казки або іс-
торії, у яких учасниками подій, які спостерігають 
діти, є казкові герої, а фінал завжди позитивний. 
Слід враховувати, що діти сприймають емоцій-
ні сигнали від дорослих, тому, говорячи про во-
єнні події, необхідно контролювати свої емоції.

Ресурсна підтримка інформаційної безпеки: 
“Як говорити з дітьми про війну: поради психо-
логів”; посібник “Як говорити з дітьми про війну”; 
“Як контролювати вплив новин і соціальних ЗМІ 
на себе”, “Як пережити війну і не втратити здоро-
вий глузд”, “Дитинство у цифровому суспільстві: 
поради з техніки безпеки”.

Освітня взаємодія з дітьми в літній період
У літній період діяльність закладів дошкільної 

освіти спрямовується на організацію змістовного 
різноманітного буття з метою оздоровлення дітей 
дошкільного віку, забезпечення активного відпо-
чинку, закріплення, уточнення, розширення за-
пасу набутих упродовж навчального року знань, 
уявлень про навколишній світ і самих себе, зба-
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гачення досвіду застосування практичних умінь, 
навичок у процесі різних видів дитячої діяльності: 
рухової, ігрової, пізнавальної, комунікативно-мов-
леннєвої, художньої, предметно-практичної тощо.

Форму організації освітнього процесу в ЗДО 
ухвалюють місцеві органи виконавчої вла-
ди, органи місцевого самоврядування та вій-
ськові адміністрації з огляду на ситуацію. У разі 
впровадження дистанційної форми педагогам 
варто запропонувати батькам дітей раннього 
й дошкільного віку відеоматеріали та ресурс-
ну підтримку, які дозволять у літній оздоров-
чий період продовжити цілеспрямовану систе-
матичну освітню діяльність із розвитку малюків. 
Особливу увагу необхідно приділити руховій ак-
тивності, використанню природних засобів оздо-
ровлення дітей, правилам безпеки.

Найбільш актуальною в літній період є до-
слідно-експериментальна діяльність. Її доціль-
но організовувати починаючи з молодшого до-
шкільного віку, з дітьми, які могли б не тільки 
спостерігати та відповідати на запитання, а й са-
мостійно повторити експеримент. На сайті МОН 
розміщено практичні матеріали, які допоможуть 
педагогам зробити дослідно-експериментальну 
діяльність різноманітною та цікавою.

Для дітей старшого дошкільного віку літо — 
період перед вступом до школи. В умовах во-
єнного стану батьки часто відтерміновують цю 
подію. З метою об’єднання зусиль дорослих для 
забезпечення соціального та психологічного 
благополуччя дитини на етапі переходу від до-
шкільної до початкової освіти, прийняття науко-
во виваженого рішення щодо систематичного 
шкільного навчання дитини в умовах сучас-
ної школи доречно використовувати матеріали 
Всеукраїнської науково-практичної онлайн-кон-

ференції “Готовність дитини старшого дошкіль-
ного віку до систематичного навчання в школі”.

У період воєнного стану залишається актуаль-
ним питання надання педагогом психологічної 
допомоги дітям, які переживають вплив кризо-
вих подій, навчання їх технік зняття психічного 
напруження. Діти не мають великого життєвого 
досвіду або фізичної та емоційної зрілості, як до-
рослі, і вони реагують на стресові переживання 
та розуміють їх по-іншому. Тому і психологічна 
допомога має відповідати їхнім потребам.

Перша психологічна допомога (далі — ППД) 
є одним із низки заходів у відповідь на над-
звичайні події, в яких може опинитися дитина, 
і передбачає уважне ставлення до реакцій ма-
люка, активне слухання і, за потреби, практич-
ну допомогу в задоволенні базових потреб та 
розв’язанні нагальних проблем. Особливої уваги 
потребують діти, батьки яких захищають країну, 
діти з родин внутрішньо переміщених осіб, ті, які 
повернулися із-за кордону і переймають тривож-
ність від батьків, що опинилися в новій реаль-
ності із постійною загрозою життю. Надання ППД 
не передбачає значної професійної підготовки, 
достатньо педагогічних знань, отриманих в ме-
жах загальноосвітнього психологічного інформу-
вання, і природної здатності проявляти співчут-
тя, людяність. Педагог, який постійно взаємодіє 
з дитиною, може надавати таку допомогу — по-
мічати, слухати та обговорювати. Оволодіння на-
вичками надання ППД та розуміння реакцій на 
кризові події дає можливість дошкільним педа-
гогам не лише допомагати дітям, а й застосову-
вати ці навички у власному житті.

Ресурсна підтримка для педагогів  
з питань ППД:

 � Лист МОН від 04.04.2022 № 1/3872-22 “Про ме-
тодичні рекомендації «Перша психологічна 
допомога. Алгоритм дій»”;

 � вебінар “Психологічна підтримка учасників 
освітнього процесу в умовах воєнних дій”;

 � вебінар “Перша психологічна допомога дітям: 
межі компетентності педагогічних працівни-
ків”;

 � картки для дихальних практик стабілізації;
 � “Картки сили”: ігрові та терапевтичні картки 
для роботи з дітьми до 8 років;

 � мультфільми від Графічного батальйону;
 � “Поради з надання першої психологічної до-
помоги людям, які пережили кризову подію”;

 � посібник “Керівництво з надання першої пси-
хологічної допомоги”;

Ми усі — дослідники завзяті,
Нам цей світ цікаво пізнавати. 

(Надіслали Ольга Максимова, Світлана Саприкіна,  
ЗДО № 5, м. Шостка, Сумська обл.)
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Офіційний відділ

 � Навчально-методичний по-
сібник “Психоло гічна під-
тримка та допомога дітям, 
які пережили травматичні 
події”;

 � Оповідання для дітей “Силь-
ні почуття приходять та 
йдуть”;

 � “Посібник для доброго само-
почуття: зменшити стрес, на-
повнитися і розвинути вну-
трішню стійкість”;

 � посібник “Діти і війна: навчан-
ня технік зцілення”;

 � посібник “Перша психологіч-
на допомога”;

 � посібник “Перша психологіч-
на допомога: посібник для 
працівників на місцях”;

 � робочий зошит для дітей 
“Екіпаж КІП дає раду своїм 
переживанням”.
Одним із дієвих засобів зняття тривожності 

в дітей є дотримання режиму дня. В літній оздо-
ровчий період розклад дня дошкільників змі-
нюється через збільшення часу, відведеного на 
прогулянки. Звертаємо увагу на те, що організа-
ція екскурсій, піших переходів, мандрівок поза 
межами закладу в період загроз обстрілів недо-
речна. Адже територія ЗДО щодня обстежуєть-
ся персоналом для можливого виявлення небез-
печних предметів, а на маршруті екскурсій таке 
обстеження забезпечити неможливо. Стан ді-
лянок для прогулянок дошкільників має відпо-
відати вимогам Державних санітарних норм та 
правил утримання територій населених місць та 
Санітарного регламенту.

Актуальним питанням залишається форму-
вання соціально-громадянської компетентнос-
ті дітей. Дошкільники, спостерігаючи за подія-
ми в країні, ставленням дорослих до ситуації, їх 
допомогою військовим, також хочуть долучити-
ся до загальнонаціональної справи. В Концепції 
національно-патріотичного виховання в систе-
мі освіти (2022) визначено напрями діяльності 
ЗДО, які будуть актуальними в літній період: ак-
тивізація практики волонтерської роботи здобу-
вачів дошкільної освіти; виховання патріотизму 
в дітей старшого дошкільного віку засобами ав-
тентичних ігор.

Хрестоматія “Моя країна — Україна” — це хрес-
томатія для дошкільнят з національно-патріо-
тичного виховання, яка містить широку палітру 

тематично об’єднаних фольк-
лорних і літературних творів 
для використання під час освіт-
нього процесу в ЗДО.

Проєкт “Дітям про Україну”, 
унікальність якого полягає 
в тому, що він є інтерактивним 
і дає змогу віртуально подоро-
жувати країною.

Розучування і програвання 
з дітьми автентичних ігор під 
час прогулянок сприяє їх залу-
ченню до народної культури, 
розвиває словник, має пізна-
вальний та оздоровчий ефект. 
Для підтримання інтересу ді-
тей варто доповнити такі ігри 
костюмами або атрибутами. 
Доцільно організовувати дні 
народних ігор із залученням 
батьків до участі під час ранко-
вої або вечірньої прогулянки.

Взаємодія з батьками
Просвітницька робота з батьками щодо охо-

рони здоров’я та безпеки життєдіяльності дітей 
у літній період передбачає створення інформа-
ційних матеріалів про:

 � організацію освітнього процесу в закладі до-
шкільної освіти в літній період (режим роботи, 
форму організації дозвілля тощо);

 � створення у ЗДО безпечних умов для всіх 
учасників освітнього процесу;

 � застосування інструментів управлінської ді-
яльності для розв’язання надзвичайних си-
туацій (важливо нагадати батькам протоколи 
безпеки на випадок повітряної тривоги, ева-
куації до укриття тощо);

 � обговорення питання щодо зміцнення здо-
ров’я і фізичного розвитку дітей у літній пе-
ріод (заходів, спрямованих на оздоровлення 
дітей шляхом загартування, організації раціо-
нального режиму дня для дітей раннього та 
дошкільного віку, організації збалансованого 
дитячого харчування).
У складних умовах ефективними та корисни-

ми можуть бути сервіси та інструменти комуніка-
ції в онлайн-режимі, використання електронних 
платформ Zoom, Google Meet, Google Classroom 
з метою проведення онлайн-зустрічей, конфе-
ренцій, батьківських зборів. Доцільним є розмі-
щення на сайті закладу освіти інформації та ре-
комендацій для батьків. 

Літо — для ігор та відпочинку,
Тож не марнуймо ані хвилинки!

(Надіслала Марія Закала,   
ЗДО № 4, смт. Гірник, 

Червоноградський р-н, Львівська обл.)
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